昔日"北大荒"如今美丽乡

核心提示

建安区小召乡朱庄村位于小 召乡北端,西临许开公路,北与长 葛市石象镇接壤。

以前的朱庄村,由于地处县区交界处,基础设施落后,集体经济薄弱,被当地人称为"北大荒"。经过多年发展,昔日脏、乱、差的朱庄村如今变成了生态宜居、产业兴旺、乡风文明的新农村,一幅"天蓝、树绿、人美"的美丽画卷正在徐徐展开。

□ 记者 李嘉 王志鹏 通讯员 武书锋



朱庄村流转600多亩土地发展草皮种植产业,让村民在家门口就业增收。图片由陈亚群提供

昔日贫困村旧貌换新颜

"以前,俺村都是土路。进村先看到的是一个东西走向的深坑,'垃圾随风刮,坑里污水靠蒸发'。外出要从坑两边的土路走过去,'晴天一身土,雨天一身泥'。"朱庄村村民朱书民回忆村庄旧貌时直呼"牙疼"。

"现在好了,深坑填平后建成了党建游园,平坦的水泥路通往家家户户,路两旁种植着花木。村干部经常带领我们打扫卫生。环境变美了,村庄面貌焕然一新,我们打心眼儿里高兴。"朱书民欣喜地说,"你瞧!除道路和文化广场外,俺村还建设了篮球场和公共卫生间,家家都用上了天然气……"

近年来,朱庄村积极开展环境治理 工作,坚持把脱贫攻坚和乡村振兴战 略、美丽乡村建设、人居环境整治相结 合,精心谋划实施,着力改善环境面貌, 提升群众幸福指数。 "我们村的主干道及排前路全部进行了硬化,告别了土路。路灯、排水沟等基础设施进行了升级改造。面且,我们将村子划分成多个网格。每周,村干部都会带领群众清洁网格格的卫生。同时,我们积极推进'果树成村',村内果树成行,绿树成荫,村庄面貌焕然一新。"朱庄村党支部书记朱围祥说,不仅如此,该村还打造了党建游园、休闲游园等,健身器材、报刊栏一应俱全,给村民提供了既能学习知识,又能休闲娱乐的好去处。

"村里还设置了卫生公益岗位,由 贫困户和五保户担任保洁员,让其参与 环境整治,用双手挣钱。"朱国祥说,如 今的朱庄村再也不是以前那个脏、乱、 差的"北大荒","对于我们村的变化,周 边村庄的村民都很羡慕,说昔日'北大荒',成了美丽乡。"

"美丽产业"正兴隆,助力村民奔小康

位于朱庄村南部的产业扶贫基地 大棚里,贫困户李梅妞小心翼翼地查看 高杆月季的长势。一株株月季繁花朵 朵,姹紫嫣红,芬芳馥郁。

"月季上的刺很多,我刚来的时候,没少被扎。"李梅妞说,她的主要工作是除草,给月季剪枝、浇水,一天挣60元,每月能干10多天,而且离家近,方便照顾家里。

2019年9月,朱庄村放弃了效益不好的食用菌种植,与安徽滁州花筑园林有限公司接洽,培育欧洲月季、丰花月季、红双喜月季等6个品种的高杆月季,推进产业扶贫基地转型发展、提质增效。

"2019年11月份嫁接的月季,今年5月开始销售,截至目前已销往我省的开封市、新郑市,陕西省等地。"建安区市场发展服务中心驻朱庄村第一书记白献府告诉记者,由于高杆月季销路好,原有的10座大棚满足不了需求,安徽滁州花筑园林有限公司又自建了3座。

目前,基地大棚里种植高杆月季和蜡梅,空闲地种植红叶石楠、黄杨等绿化苗木,带动村内9户贫困户每户每年增收2000元左右,吸纳贫困户李梅妞、赵保花、黄桂勤等长期在基地务工。

"我们正谋划借助企业的技术和市场优势,再流转200亩土地,村企联营,动员已经掌握技术的贫困户和农户种植高杆月季增收致富。"白献府说。

与产业扶贫基地大棚一路之隔的 是一片一望无际的草坪。

虽已深秋,但绿油油的草坪宛如一大张绿色的地毯。"地毯"上,10多名村民正往一辆大卡车上装卷好的草皮。他们虽然满头大汗,但干劲十足,不多时就装了满满一大车。

"卷一平方米草皮 4 毛钱,我一上午卷了 200 平方米,领了 80 块钱。"今年 66 岁的田桂枝告诉记者,她的儿子不在了,老两口儿照顾年幼的孙子,生活贫苦。如今,除了享受党的好政策外,她在家门口就能靠自己的双手挣钱,日子越过越亮堂。

"2017年,朱庄村引进草坪公司,流转土地600多亩,发展草皮种植产业,每亩地每年租金1000元。"白献府说,在美化乡村环境的同时,把劳动力从土地上解放出来,带动村内10多名

有劳动能力的贫困户和50多名村民就近务工,平均工资在1800元以上。

月季姹紫嫣红,和绿油油的草坪相互映衬,"美丽产业"蓬勃发展,村民 奔小康的劲头十足。

最美婆媳,乡风文明浸润心田

每月10日早上,朱庄村党群服务中心的广场上总是热闹非凡。村里80岁以上的老人和志愿者齐聚一堂,一起过"老年人关爱日"。

"每到'老年人关爱日',广场上就摆好桌椅。志愿者有的帮厨,有的帮老人理发。费用是村干部和爱心人士捐的。"建安区委办公室驻朱庄村第一书记陈亚群说,从2017年开始,朱庄村开始举办"老年人关爱日"。志愿者打扫卫生、包饺子、煮长寿面、给老人洗脚……志愿者主动参与,营造了邻里相助、团结友爱的良好氛围。

听着有关朱庄村"老年人关爱日"的事情,漫步在平整的村路上,记者发现路两边设置了不少宣传栏。"这是我们村的光荣榜,上面张贴着好媳妇、好婆婆、好党员等的照片和事迹。"陈亚群介绍,好媳妇和好婆婆评选每年都会举行。这一活动弘扬了中华民族传统美德,展现了广大农村妇女在脱贫攻坚、乡村振兴和家庭文明建设中的

重要作用和精神风貌。

陈亚群认为,"小家"不和,朱庄村的"大家"就不会和睦。因此,村里把提倡孝老爱亲、开展孝善活动作为乡风文明建设的抓手。

活动的开展,在村民中产生了很大影响。遗弃老人的少了,侍奉父母的多了;打架斗殴的少了,关爱邻里的多了。

"在外打工的游子也感受到了家乡的变化!"陈亚群说,乡风文明活动的开展,成了朱庄游子维系和家人感情的纽带。许多在外地打工的村民发微信向其索要亲人参加活动的照片。大家都说:"家乡一直在变,村子更美了,人更有精神了!"

如今的朱庄村,群众新面貌、乡村新容貌、基层新风貌,加快发展的步伐越来越铿锵有力,一个富饶、美丽、幸福的村庄正以崭新的姿态劈波斩浪,扬帆远航。

■ 记者手记-

党建奏响振兴曲

□ 李嘉

在朱庄村采访时,记者看到了整洁的马路、漂亮的广场,很难想象这里曾是省定党组织软弱涣散、脏乱村。

广大党员干部在各项工作中有效 发挥了先锋模范作用,充分发挥了基 层党组织的"向心力"。村干部时刻把 群众的事情放在心上,让群众暖心、放 心,带领村民齐心共建美丽家园。组 织振兴为乡村振兴注入了强劲的动 力。 朱庄村绘就生态宜居、产业兴旺、 乡风文明的农村新图景,关键在于充 分发挥了党的领导、组织、核心和动员 作用,凝聚了乡村振兴主体的力量和 智慧。

从"北大荒"到美丽乡的可喜变化,让村民看得见、摸得着,得到了更多的支持和配合。

可以预见,随着乡村振兴工作的 持续开展,基层党组织的形象和威 信会进一步提升。如此良性循环,实 现小康目标指日可待。



决战决胜脱贫攻坚·记者在线

践行嘱托争出彩